Możliwości finansowania turnusów rehabilitacyjnych z zfron.

1. „Duży zfron”

Zgodnie z § 2 ust. 1 pkt 9 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 19 grudnia 2007 r. w sprawie zakładowego funduszu rehabilitacji osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2007 r. Nr 245 poz. 1810 z późń. zm.) środki zakładowego funduszu rehabilitacji można przeznaczyć na:

9)   organizację turnusów rehabilitacyjnych i usprawniających;

Zgodnie z § 2 ust 2 w/w rozporządzenia:

2. Rodzaje wydatków, o których mowa w § 2 ust. 1 pkt 1-3, 5, 6 i 8 oraz, o których mowa w ust. 1 pkt 4, 7, 9, 10, 12 i 13 o ile stanowią przysporzenie korzyści dla pracodawcy stanowią pomoc de minimis.

Pracodawca może zorganizować dla pracowników turnus rehabilitacyjny i sfinansować z „dużego zfron” nie będzie to pomoc de minimis, jeżeli pracodawca nie odniesie korzyści finansowej z tego tytułu.

2. Pomoc indywidualna

Zgodnie z § 2 ust 1 pkt 11 lit f) rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 19 grudnia 2007 r. w sprawie zakładowego funduszu rehabilitacji osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2007 r. Nr 245 poz. 1810) możecie z ZFRON sfinansować: 

f) odpłatność za przejazd w obie strony i pobyt na:

–  turnusach rehabilitacyjnych wraz z opiekunem - jeśli lekarz zaleci uczestnictwo opiekuna na turnusie rehabilitacyjnym,

–  wczasach lub wypoczynku zorganizowanym w innych formach,

Pracodawca może na wniosek pracownika sfinansować pobyt osoby niepełnosprawnej na turnusie rehabilitacyjnym wraz z opiekunem.

Zgodnie z § 2 ust 2 w/w rozporządzenia nie będzie to pomoc de minimis. 

3. Indywidualne programy rehabilitacji

Wydatki w ramach indywidualnych programów rehabilitacji zostały określone w § 2 ust 1 pkt 12 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 19 grudnia 2007 r. w sprawie zakładowego funduszu rehabilitacji osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2007 r. Nr 245 poz. 1810) i są to między innymi:

…f)  inne ponoszone w ramach realizacji programów rehabilitacji;

Zapis inne ponoszone w ramach realizacji programów rehabilitacji wskazuje, że może być to każdy koszt pod warunkiem, że zmniejsza ograniczenia zawodowe osoby niepełnosprawnej. Oceny dokonuje komisja rehabilitacyjna po dokonaniu diagnozy sytuacji zawodowej osoby niepełnosprawnej. Ograniczenie zawodowe zgodnie z definicją to wszystko, co uniemożliwia świadczenie pracy osobie niepełnosprawnej. Zły stan zdrowia niewątpliwie uniemożliwia świadczenie pracy osobie niepełnosprawnej, przez co stanowi ograniczenie zawodowe osoby niepełnosprawnej. A zatem każde działanie wpływające na poprawę stanu zdrowia (zabiegi rehabilitacyjne, turnus rehabilitacyjny, pobyt sanatoryjny) umożliwia dalsze świadczenie pracy przez osobę niepełnosprawną i w efekcie zmniejsza ograniczenia zawodowe. 

Pracodawca może sfinansować pobyt na turnusie rehabilitacyjnym osobie niepełnosprawnej jeżeli komisja rehabilitacyjna wskaże takie działanie w programie i wykaże, że zmniejsza ograniczenia zawodowe osoby niepełnosprawnej.

Zgodnie z § 2 ust 2 w/w rozporządzenia nie będzie to pomoc de minimis, gdyż nie przysparza korzyści pracodawcy. 
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